

Belföldi hírek

bb.1. németh lászló bemutató a nemzeti színházban - az új esztendő fővárosi premierjei

i nn/gg/szö/ok -cz

1975. január 5.

az év első hónapja igényes színházi bemutatókkal kedveskedik thálig hivainak a fővárosban is. különösen a nemzeti színház idei újdonsága, németh lászló vii. gergely című drámájának előadása ígérkezik rangos színház eseménynek. németh lászló művét a háboru előtt timár józseffel a címszerepben tűzte először műsorra a nemzeti színház. most vii. gergely megformálását sinkovits imrére bízta a rendező, marton endre. a többi főszereplő makay margit, básti lajos, avar istván, kálmány györgy, moór mariann és zolnay zsuzsa lesz. a premier időpontja január 10.

a huszonötödik színház január 11-től játssza szuhovo-kobilin mult századi orosz szerző raszpljujev nagy napja című drámáját, amelyet korábban tarelkin halála címmel hirdettek. a mult századi színmű előadása lesz az első klasszikus jellegű alkotás a népköztársaság uti színházban. a szerepelők iglói istván, tolnai miklós, jordán tamás, kristóf tiber, bajcsay mária, illetve marschek gabi. a díszleteket, azaz a játékteret és a jelmezeket keserű ilona tervezte. a rendező a színház kecskemétről szerződött fiatal tagja, szőke istván.

/folyt.köv./

- 1 -

9.50/ok

bb.1./ német László 1. folyt./ok

a thália színházban január 11-től láthatják a nézők László-bencsik sándor történelem alulnézetben című drámáját, melyet a szerző maga alkalmazott szociográfiai kötete nyomán színpadra. a rendező kazimir károly. a munkástémájú alkotás díszleteit és jelmezeit rajkai györgy tervezi. a főszerepelő szabó gyula, partnerei kozák andrás, harsányi gábor, nagy attila, mécs károly, rátonyi róbert, drahota andrea és esztergályos cecília.

új bemutató lesz január 24-én a kamara varietében is. ekkortól játsszák a pésti műsor című zenés, látványos vidám összeállítást./mti/

bb.2. középkori faltöredékek madocsán

vid/ká/ok -cz

1975. január 5.

a tolna megyei madocsán középkorban elpusztult apátsági templom faltöredékei kerültek elő. a történelmi emlékeket a szekszárdi balogh ádám muzeumba vitték, ahol tüzetesen megvizsgálják. a feltárást tavasszal folytatják./mti/

bb.3. a zeneművészek szövetsége közművelődési idej terveiről

i ro/s/szö/ok -cz

1975. január 5.

a magyar zeneművészek szövetsége - a hagyományokhoz hűen - elsődrendű céljának tekinti, hogy növekedjék az értékes zene közönsége, és ennek érdekében aktív tevékenységet fejt ki a zenei közművelődés minden területén. az együttes zenehallgatás, a muzsikálás közösségformáló erejét a szocialista ember nevelésére, érzelmi életének gazdagítására kívánják felhasználni. a közművelődés fejlesztésének idej feladatairól tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 2 -

9.55/ok *ll*

t

bb.3./ a zeneművészek szövetsége 1. folyt./ok

alapvető - mint mondták -, hogy megerősödött a tömegzenei szakosztály, amelynek feladata a hagyományos amatőr mozgalommal való foglalkozás. mindez élénkebb kapcsolatot ígér a kórusok országos tanácsával, a szakszervezetekkel, s az amatőr hangszeres együttesekkel is. az operettre, a musicalre, a tánczenére és a beatre egyaránt vonatkozik, hogy e különböző műfajokon belül megkeressék az izlésnevelés lehetőségeit, felkutassák a jó irányú öntevékeny kezdeményezéseket. szakmai támogatásban kívánják részesíteni azt az „alutól jövő”, beate be burkolt, egyelőre áttekinthetetlenül nagyszabású, sajátos, tartalmas új, most kialakuló népdalkultuszt, amely elsősorban az üzemi fiatalok körében, s a néphadsereg alakulatainál hódít. az a cél, hogy a fiatalok spontán művészi önkifejezési vágyát a zenei közművelődés az eddigieknél jobban és tudatosabban hasznosítsa.

ezt segíti elő egyébként a közelmúltban megalakult és az ifjúság zenei nevelésével foglalkozó komplex munkabizottság. munkájának egyik legfontosabb területe - s ez az egész magyar zenei élet jövőre szempontjából is sorsdöntő -, hogy foglalkozzék az iskolai és az iskolán kívüli nevelés kérdéseivel.

az iskolai zenei nevelés eredményei a dolog természeténél fogva csak egy-két évtized után jelentkeznek - hangsúlyozták. akkor viszont szinte robbanásszerűen. az operai és a hangversenyközönség szemmel látható megfiatalodásában, s abban, hogy a fiatalok amatőr mozgalomban az igényesebb műfajok lépnek előtérbe. sorra alakulnak kamarakórusok, szakmai értelemben is egyre igényesebb kamarazenei fesztiválokat rendeznek, a beat formáját öltöző mozgalmak a népzeneből merítenek, a fiatalabb korosztályok zene iránti érdeklődése - ezen belül a kortárs magyar muzsika iránti figyelme - ugrásszerűen növekszik.

az országos filharmónia fővárosi és vidéki ifjúsági hangversenyeinek tervezésébe a szövetség és a mellette működő ifju zenebarátok magyarországi szervezete eddig is hathatósan beleszólt. az új komplex ifjúsági bizottság ilyen értelmű tanácsadó tevékenységét a jövőben fokozni fogja és igyekszik elérni, hogy az ifjúsági hangversenyek műsorain az eddiginél nagyobb helyet kapjanak az új magyar művek, s a szocialista országok zeneszerzőinek kompozíciói.

/folyt.köv./

- 3 -

10.00/ok *ll*

bb.3./a zeneművészek szövetsége 2. folyt./ok

a szövetségben jelentősnek ítélik az ifjú zenebarátok magyarországi szervezete és a zeneművész szakszervezet ifjúsági bizottsága között létrejött, az iskolán kívüli zenei köznevelődési akciók összehangolására vonatkozó munkaszerződést. ennek értelmében szakmunkásképző intézetekben, nyári ifjúsági táborokban szerveznek hangversenyeket, illetve baráti találkozókat.

öt nagyvárosban - miskolcon, debrecenben, pécsen, győrött és szegeden - máris újjáalakultak a szövetség helyi csoportjai. ez a köznevelődés szempontjából azt jelenti, hogy a helyi köznevelődési kérdésekben a szövetség helyi csoportjaival lehet együttműködni. rendkívül fontos, hogy a helyi hivatásos együttesek, szimfonikus zenekarok, operatársulatok, technikai gazdasági feltételei - a tanácsok segítsége révén is - váljanak alkalmassá a rendszeres tájékoztatásra, ily módon művészeti hatóságok az új munkástelepüléseket és a parasztságot is elérhetné. ugyanis a szövetség helyi csoportjainak azt a feladatot kívánják adni, hogy az értékes hangversenyeken ne elégedjenek meg a hagyományos értelmiségi közönség jelenlétével. /mti/

bb 4. kiállítás hódmezővásárhelyen hegyi flórián kisplasztikáiból

vid-ju hgy

1975. január 5.

hódmezővásárhelyen, a tornyai jános muzeumban vasárnap kiállítás nyílt hegyi flóriának, a helyi divatkötőtárugyár dolgozójának népi kisplasztikáiból. a fából faragott mintegy 40 alkotás zöme munkásportrékat, dolgozó embercsoportokat ábrázol. a tárlatot szabó iván szobrászművész nyitotta meg. /mti/

12.45/juché

- 4 -

bb 5. vasi és szlovén képzőművészek közös tárlata szombathelyen

vid-ju hgy

1975. január 5.

vasárnap zárta be kapuit szombathelyen, a savaria muzeumban a vasi és a szlovén képzőművészek alkotásaiból rendezett kiállítás. a pannon kultura, mint örökség, a szomszédság összetartó ereje, a kölcsönös és őszinte baráti szándék az alapja azoknak az immár hagyományossá vált közös tárlatoknak, amelyeket az észak-szlovéniai és a vas megyei képzőművészek rendeznek 1967 óta minden esztendőben. a képzőművészek közös vállalkozása szervesen beépül a magyar-jugoszláv kulturális kapcsolatok egyre bővülő rendszerébe, s célja is ugyanaz, erősíteni a baráti szálakat a két nép között.

a december 13-án megnyílt tárlaton 14 vas megyei és 22 jugoszláv művész nyolcvan alkotását mutatta be a nagyközönségnek. a kiállítás nagy sikert aratott. az utolsó napon vasárnap is sokan ismerkedtek a vasi és szlovén művészek olajfestményeivel, grafikáival, kisplasztikáival, szobraival, kerámiáival. /mti/

bb 6. gyermekgondozási segélyen lévő kismamák és gyermekeik üdültetését kezdték meg sopronban

vid-ju hgy

1975. január 5.

a soproni lövérek aljában lévő egykori textiles üdülőt gyermekgondozási segélyen lévő kismamák és gyermekeik üdültetésére alakították át. az első üdülő csoport - 21 kismama és gyermekeik - szombaton érkeztek meg és az első vasárnapot töltötték a festői környezetben lévő üdülőben. a gyermekek számára külön főznek. a legkisebb üdülő apróság mindössze 4 hónapos. az első üdülő csoportot a jövőben kéthetenként újabbak követik. a gyermekek és az édesanyák egészségügyi ellátást is kapnak. /mti/

12.54/juché

- 5 -

bb 7. mackó klub körmenden

vidaju hgy

1975. január 5.

a dolgozó szülők munkájának, gondjainak megkönnyítésére mackó klubot szerveztek a körmendi művelődési központban az óvodás és az általános iskolás gyermekek részére. a téli szünetben minden délelőtt, s a tanítási szünet utolsó napján vasárnap is, lelkes népművelők, pedagógusok tartottak foglalkozásokat, meséket mondtak, különböző játékokat, énekeket tanítottak. a gyermekek nagyon megkedvelték a mackó klubot, ezért a művelődési központ vezetői úgy döntöttek, hogy a szünet után is tovább működtetik vasárnap délelőttként. /mti/

--

bb 8. kiállítás hajduszentoszlón a nagykunsgai építészetéről

vid-ju hgy

1975. január 5.

ollólábas tetők alatt - népi építészet a nagykunsgai építészetével szembeállították meg vasárnap délután hajduszentoszlón a városi művelődési házban. képeken, ábrákon, maketteken mutatják be a látogatóknak, hogyan változott a kunsgai lakóépületek formája, milyenek a pásztorkodáshoz kapcsolódó építmények. /mti/

--

bb 9. képzőművészeti főiskolások munkakiállítása makón

vid-ju hgy

1975. január 5.

a budapesti képzőművészeti főiskola hallgatói közül 14-en makó város vendégszeretettel élvezték az elmúlt nyáron. egy hónapot töltöttek a helyi művésztelepen; dolgoztak és egyben pihentek, üdültek a maros partján. a nyáron készült festmények, grafikák közül a legjobb alkotásokat mutatják be makó kiállító termében a vasárnap megnyitott tárlaton.

a rajzok és festmények főleg a maros menti táj szépségeit ábrázolják. a növendékek nyári gyakorlatán résztvevő tanáruk, kokas ignác munkácsy-díjas festőművész is. tanítványával együtt már ez év nyarára is meghívást kapott a makói művésztelepre. /mti/

--

13.00/ju *el*

- 6 -

vbb.10. időjárásjelentés

ok hgy

1975. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap, 12 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő

középpontjával izland fölött nagy kiterjedésű alacsony-nyomású légköri képződmény helyezkedik el, amely enyhe, óceáni eredetű légtömegeket szállít ábrit-szigeteken és a skandináv-félszigeten át a szovjetunió európai területe felé. hatásukra a felsorolt területeken széles, csapadékos és az évszakhoz képest enyhe az időjárás. az ibériai-félszigettől nyugat- és közép-európa déli része felé magasnyomású légköri képződmény húzódik. ezeken a területeken változóan felhős, párás, a reggeli órákban sokfelé ködös az idő.

házánkban szombaton erősen felhős volt az ég. az ország nyugati felében a hajnali és a reggeli órákban köd volt. helyenként gyengén havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm.-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 - plusz 4 fok között volt. ma hajnalra plusz 3 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő, helyenként köd volt. délelőtt változóan felhős, néhány helyen párás idő volt, a köd 11 órára feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1- plusz 5 fok között alakult.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke: 2,1 fok volt, 2,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő, elszórtan, főként északon és keleten elinté havazással, havasesővel, később esővel. élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél. néhány szélvédett helyen hajnali köd. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 2- mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 592 cm.

/mti/

--

13.10/ok *el*

- 7 -

bb.11. Levonulóban a téli árhullám a folyók borsodi szakaszán

vid/ok hgy

1975. január 5.

Levonulóban van a rendkívül ritka árhullám a bodrog és a tiszta borsodi szakaszán. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság - a lassu apadás miatt - vasárnapra másodfokúra mérsékelte a készültséget a bodrognak az országhatár és sárospatak közötti szakaszán. sárospatak alatt első fokúra mérsékeltek a készültséget. a folyó mentén azonban vasárnap is még több százan, elsősorban a hullámverés ellen védtek fóliázással, rőzsekötegek kihelyezésével a gátakat. továbbra is dolgoztak a belvízi öblözetekben a szivattyúk, s mintegy négyszázezer köbméter vizet emeltek vissza a folyó medrébe.

tovább javult a helyzet a tiszta borsodi szakaszán is. a levonuló árhullám nyomán nem csak a folyó felső borsodi szakaszán de már a taktaközben és tiszakeszi térségében is megszűntették a készültséget. ezen a szakaszon már csak figyelőszolgálatot tartanak.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság továbbra is készenlétben tartja a tiszalöknél és kiskörénél állomásozó jég-törőit. bár a folyókon jegesedést nem tapasztaltak, „gőz alatt”, állnak a hajók, hogy szükség esetén késedelem nélkül kifuthassanak./mti/

...-

bb 12. kirándulók a havas bükkben - fény- és hangjáték az aggteleki baradla barlangban

vid-ju hgy

1975. január 5.

sokan keresték fel vasárnap a behavazott bükki kirándulóhelyeket. a borsodi erdő és fagazdaság ómasság közlekedő kivonatján, a bánkut mellett kialakított hat lesiklopályából álló siparadicsomban, több százan hódoltak a téli sportok örömeinek. kora reggeltől alkonyatig szinte megállás nélkül működött mind a két sifelvonó.

a téli vakáció utolsó napját kihasználták a diákok is. lillafüreden, bükk-szentkeresztben csak úgy, mint a sátoralja-ujhelyi határban lévő magashegyi sí- és rődlipályákon a diákok tömegesen hódoltak a téli sportoknak, számos kiránduló kereste fel az aggteleki baradla barlangot. a télen-nyáron egyformán 12 celsius foku barlangban tett rövidturákon számosan gyönyörködtek a színes villany illetve reflektorfényvel megvilágított csepkőképződményekben. a turák résztvevői részére a kitűnő akusztikájú hatalmas föld alatti hangversenyteremben fény- és hangjátékot rendeztek; klasszikus zeneszerzők - a barlang hangulatához illő - műveit adták elő magnetofonról./mti/

...-

14.25/ju 10.00

- 8 -

bb 13. rendőrségi hírek

gk-ju hgy

1975. január 5.

közlekedési balesetek

bóly és békáspuszta között schmidt józsef 43 éves művezető, bólyi lakos személygépkocsijával nem tartott kellő oldaltávolságot és nekiütközött a vele szemben közlekedő köves józsef 34 éves üzemmérnök, villányi lakos személygépkocsijának. a baleset következtében schmidt utasa, vadász károly 57 éves pénzügyi főelőadó, pécsi lakos a kórházban meghalt, schmidt és köves könnyebben megsérült. schmidt józsefet őrizetbe vették.

páhi külterületén sipiczki jános 25 éves földműves, kiskörösi lakos - aki ittas állapotban, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett - személygépkocsijával keresztülhajtott az uttesten fekvő badonyi varga sándor 50 éves eltartott, kiskörösi lakoson, aki a helyszínen meghalt.

a vizsgálatot megkezdték.

mogyoród belterületén bordás jános 40 éves gépkocsi-vezető, főtéri lakos az általa vezetett autóbusszal elütötte a vele azonos irányban gyalog haladó özv. tilinszki boldizsárné 86 éves eltartott, mogyoródi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: bordás nem a látási viszonyoknak megfelelően vezetett, és az idős asszony pedig szabálytalanul közlekedett.

a törökszentmiklósi vasutállomás közelében egy tehervonat halálra gázolta tóth ferenc 70 éves nyugdíjas, törökszentmiklósi lakost, aki ittas állapotban a síneken feküdt.

füsthalál

kővágószőlős dózsa györgy ut 26. számú lakásán holtan találták özv. lukács józsef 65 éves nyugdíjast. megállapították, hogy halálát a tüzhelyből kiszivárgó füst okozta.

baleset a bányában

a borsodi szénbányák szuhavölgyi bányaiüzeméhez tartozó fekete-völgy, 2-es akna keleti frontfejtésén ácsolás közben az omladék maga alá temette sipos bálint 33 éves vajúró, szuhogyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálatot a bányaműszaki felügyelőség bevonásával megkezdték.

/ folyt. köv. /

15.35/ju 10.00

- 9 -

bb 13. / rendőrségi 1. folyt./-ju

Lónya község külterületén gazsi Gyula 13 éves, menyü Julianna 11 éves és gazsi Ilona 10 éves tanulók szánkózás közben egy vízzel telt vályogvető gödörbe estek és mindhárman a vízbe fulladtak. /mti/

--

bb 14. nagyüzem a cukorgyárakban - répaszállítási finis a dél-alföldön

ö vid/nn-ju gk hgy

1975. január 5.

a tavalyi rendkívül kedvezőtlen őszi esős időjárás miatt hosszúra nyúlt a cukorrépakampány. így az új év első vasárnapján is teljes kapacitással dolgoztak a cukorgyárak. a sárvári cukorgyárban a répa feldolgozása befejező szakaszához érkezett. a számítások szerint január 25-28 táján ér véget a hosszúra nyúlt cukorgyártási kampány. a gazdaságok répából szinte mindenütt a vártnál jobb termést takarítottak be. a napsütés hiányában azonban a cukortartalom mintegy 1.2 százalékkal alacsonyabb az előző évinél. a sárvári gyár folyamatosan veszi át az alapanyagot, s nem ritka az olyan nap, amikor minden eddigi teljesítményt túlszárnyalva 270-280 vagon répát dolgoznak fel. a felmérések szerint még mintegy 4000 vagon répa van az átvevőhelyeken, amit a volán és a máv szállít a gyár területére. vasárnap több mint 250 vagon répa érkezett sárvárra. a szállítást azonban még ma is az nehezíti, hogy sok a mélyfekvésű átvevőtelep, ahonnan külön ki kell vontatni a rakományokat. segítene a gyárnak a répát termelő partnerek is. a kemenesaljai uttörő tsz például 200 vagonnyi cukrot tárol hűtőházakban. több szövetkezet, mint például a chernelháza-damonyai és a horvátzsidányi a cukor kis tételű - egykilós - csomagolására vállalkozott.

megállás nélkül dolgoznak a gépek és az emberek szeptember 6-é óta a kaposvári cukorgyárban is. vasárnap is mintegy 250 vagon répa érkezett a gyár területére. a 122 napja tartó hősies munka révén eddig 24 000 vagon répa feldolgozásával 2300 vagon cukrot készítettek. becslések szerint még csaknem négyezer vagon répa vár feldolgozásra. különösen nehezíti a munkát, hogy sok energiát von el a sáros, fül és termés megtisztítása, feldolgozása, ráadásul az influenza-járvány miatt több munkahelyen nyolc óra helyett tizenkét órát kénytelenek vállalni a munkások.

vasárnap még mindig a cukorrépa szerepelt a máv szegedi igazgatósága öt megyére kiterjedő munkakörzetében az első helyen a teherszállítási listán. ezen a napon mintegy 300 vagon édesipari nyersanyagot szállítottak a sarkadi, a mezőhegyesi, a szolnoki és az ercsi üzemekbe. irányvonalakat állítottak össze, hogy a szerelvények gyorsabban jussanak rendeltetési helyükre. a tervek szerint a dél-alföldön január 20-ig befejezik a még az átvevőhelyeken levő, prizmakba rakott cukorrépának a gyárakba való továbbítását. /mti/

--

15.50/ju *el*

- 10 -

bb 15. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

um hgy

1974. január 5.

1. premierok
2. faltörődékek
3. zeneművész szövetség
4. hegyi Flórián kiállítása
5. vasi képzőművészek
6. kismamák üdültetése
7. mackó klub
8. a nagykunsági építészetről
9. képzőművészeti főiskolások
10. időjárás
11. árhullám
12. bükki kirándulók
13. rendőrségi hírek
14. cukorgyári munka
15. hírnagyok

--

- 11 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: halasi györgy

18.10/um

18.10